

## 量化测算人力资本 济南高新区让“人才有价”

“我已在人力资源战线上战斗了40多年，但相对于人力资源，人力资本还是新领域，济南高新区在这方面做出了表率，走在了前列。”近日，在济南高新区召开的创新驱动人力资本服务产业发展座谈会上，人力资源和社会保障部中国人事科学研究院副院长吴德贵的一番肺腑之言引发了大家的共鸣。此次座谈会以“探索如何衡量并开发人才价值，为创新创业服务”为主题，汇聚了科技部火炬中心和山东省科技厅的相关负责人以及来自成都、合肥、郑州等地的六家国家级高新区的代表。

同行纷至沓来，多多少少的带有“取经”的意味，这也源于时下国内高新区系统对人力资本产业化的追捧。如果说人力资源是一切具有劳动能力的人的总和，那么人力资本则是将人的能力以资本的形式予以体现，即人才有身价。为什么要衡量人才的身价？在济南市委常委、济南高新区党工委书记、管委会主任王宏志看来，当人才确定身价之后，他们可享受与身价相对应的银行授信、保险担保、政府补偿、基金支持等优惠政策，从而为创新创业助力。

从2018年8月至今，济南高新区经过一年多的大胆闯、大胆试，完成了人力资本领域从“0”到“1”的突破，实现了人力资本领域的四个“全国首创”。

为人才评估价值，挖掘其潜力，为人才、企业、产业赋予能力，这也构成了济南高新区独特的“人才身价+”创新模式的核心。

### 破解世界难题 全国首个“人才有价”评估平台上线

通过人脸识别进入“人才有价”评估平台，济南爱思医药科技有限公司董事长彭立增填写多种个人信息后，大屏幕上显示他的身价为1051万。这是全国首个“人才有价”评估平台在济南高新区上线时的一幕。

人力资本价值的量化测算是世界级难题，“人才有价”平台如何公正客观地评估身价？负责平台筹建的济南高新区党工委书记、人力资源管理部部长张维国告诉记者，“人才有价”平台首创“四CAI”（才、彩、采、财）标准，第一个类别“才”和学历、工作相关，其中还包括政治面貌、服兵役情况等；第二个类别“彩”指的是自身发光发彩的点，也就是附加分，比如各类资格证书、驾驶证等；第三个类别“采”，从多方面了解个人生活，婚姻、健康状况、保险、历史最高年收入、创业经历等，甚至包括祖传手艺；第四个类别“财”，就是自身财产情况了，负债、贷款、不动产等都会进行详细考量。

这些信息的采集以选择题的形式呈现，通过数据采信和大数据算法，采用400多项指标，数千个选项，对人才的当前价值、潜在价值和未来价值进行综合预判，并给出身价、金融价值和岗位价值报告。

济南为人才评估身价，不是一场娱乐游戏，而是通过将身价标准化、数字化、货币化，为人才赋予金融价值，为人才价值交易、银行授信和岗位匹配提供参考。比如济南高新区一家高科技企业的科研骨干团队，就通过“人才有价”系统的评估，获得团队身价评估1.5亿元，从而获得综合授信1亿元，结合企业的实际需要1000万元，真正通过平台拿到了真金白银。

这个案例充分说明，“人才有价”评估可为有能力创造财富的人赋能。在此制度设计下，除了人才可用自己的身价获得金融机构的青睐外，济南高新区的企业也可以借用企业家和企业高管、员工身价获取金融机构的信用贷款或投资。比如，一个企业有一名A类人才，其身价在1000万元以上，企业就可以借用其身价获取1000万元的贷款，由此，这一平台有效解决了企业融资难融资贵的问题，同时也成为金融机构自身化解高风险的新依据。

通过“人才有价”评估平台，将人的综合信用以身价的形式呈现，由此破解中小企业融资难题，济南高新区正在加速推进以“人才测评、人才大数据、人才金融、教育培训、健康促进、知识产权、科创加速、双招双引、人才价值交易、理论创新”十大业态为核心的千亿产业体系建设。

### 围绕“人才价值”构建金融服务完整产业链

“向人力资本服务产业进军，你们的探索视野宽广、方法独特、意义重大，走在了全国的前列，培育的是一个生命力极强的新生事物。”看得出，吴德贵研究员对济南高新区在构建人力资本价值指数体系上的努力评价甚高。

这个评价，包含着对济南高新区四个“全国首创”落地的期待。不仅建立了全国首个“人才有价”评估平台，济南

高新区还摸索出全国首个以个人信用为基础的金融服务新模式，创建了国内首个人力资本主题的产业园，打造了全国首个人力资本产业公共服务平台。正是这四个“国内首创”，使得济南高新区独树一帜，走在了全国前列。

当人才的价值被评估出来后，为什么银行敢于授信？这正是济南高新区打造的国内首个以个人信用为基础的金融服务新模式的亮点。张维国表示：“银行有信用卡，也在做个人信用业务，但这种信用是基于银行本身掌握的风控体系，更多地根据大家的财产，大额贷款都需要有物产抵押。但现在我们评估的身价是个人全部信用的价值量化。我们正通过与银行共同打造风控模式，让资金更安全，并且可信、可监控，实现了资金更安全。”

济南市经十东路7000号是济南科技金融集聚区。鳞次栉比的楼群中，济南高新（国际）人力资源服务产业园显得与众不同。虽然命名为人力资源产业园，从园区立项伊始，济南高新区将目标更多地瞄向“人力资本”这个产业。为企业赋予能力，为产业赋予能力，便成为其使命所在。眼下，这个全国唯一一个以人力资本为主题的产业园已经成型。

“人才有价”评估平台、全新金融模式以及社会有关力量加持，济南高新区还打造了全国首个“人力资本产业公共服务平台”。据研究人员透露，身价评估之后，金融创新服务、教育培训提升、健康管理促进、项目育成孵化等一系列的服务体系将通过该平台，实现与测评者的精准对接，构建一个以“人才价值”为核心，以“创新金融兑现价值、知识产权保障价值、教育培训提升价值、医养健康增进价值、数据共享优化价值、精准匹配交易价值、演进升级理论价值”为延展的产业链。

这也意味着，只要按照系统里的指标不断完善自己，身价就能不断提升，个人在银行、保险等金融机构中的身价也就水涨船高。

### 承担重要使命任务 发展人力资本服务产业

构建高新区人力资本价值指数体系是一项国内前无古人的战略性基础工程，为什么说济南有底气引领人力资本服务产业的发展？济南为什么能够站到如今的位置上？

8月26日，《国务院关于印发6个新设自由贸易试验区总体方案的通知》正式颁布，中国（山东）自由贸易试验区由此设立。它是中央为更好服务对外开放总体战略布局，高标准高质量建设自贸试验区而制定的试验区。

有一幕令张维国印象深刻。在中国（山东）自由贸易试验区济南片区的启动动员会上，济南市领导给一批创新创业的团队和个人颁发了身价证书，他们是济南市第一批有身价的团队和个人，具有划时代的意义。而在《山东自贸区试验区总体方案》中，明确地写进了“要探索人才和技术资本化评估机制，实现知识产权可作价、成果转化能估价、人才团队有身价”的表述。

“可以说，国家要求济南在自贸区这个范围内进行探索和实践，这也成为济南高新区承担的国家使命和任务。这个任务，我们必须要好。”张维国说。（本报记者 王延斌）

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/146758.html>